

битъ. Защото тоя издателъ за лишенъ пжтъ прояви предприемчивостъ и защото въ случая е избралъ да издаде единъ писателъ, който презъ единъ периодъ на тридесетъ годишно творчество показва колко добре познава народния битъ и какви неизчерпаеми наблюдения има изъ иешия животъ.

Ето „По руманя“. Хубавитѣ обичаи по жетва сж дадени съ размахъ. Интригата е любовта на Рада и Добриянъ. Тя дава поводъ да се изнесе философията на Исмвслъ бегъ — старъ турчинъ, стопанинъ на обширои владения въ Загоре. Този старецъ е разбралъ, че на младостта е позволено да се увлича, че труда прави живота смисленъ, а честността е радостъ. Паралелно съ това се изниса миогледа на драгоманина Горанъ Горанка, коравъ българинъ, който знае да почита бега, но издигналъ себе си, че става обичаиъ и цененъ. Разговора между бега и драгоманина е откровение между два свѣта и поглъщатъ съ здравъ смисълъ и човѣчиостъ. Чаровнитѣ ноци по жетва въ рано Загоре, напоени съ пѣснитѣ на Рада и Добриянъ сж вълшебство. И когато прочетете повестта, вие разбирате защо онова поколение преди 40 години е било здраво е дѣеспособно. Наистина дивни сж загорскитѣ полета по жътва! Обайно е небето на Тркаия; а ноцитѣ, когато стадата пасътъ по стърнищата, огласени отъ звѣнътъ на хлопотаритѣ, сж очарователни! За това повестта става една идилия на жътва въ Руманя.

„Гергьвденска приказка“ се развива около увлечението на Калина, хаджийско чедо, по мечкаря, който дохожда съ мечката си на Гергьвденъ. Каква любовъ е пленнла сърцето на Калина, та да скжса съ родъ и бащиния и да трѣгне подиръ мечкаря. Но първата любовъ е стихия. Калина е запсена и трѣгва като слѣпа. Ала кога прсглѣдва разбира увлечението и се завръща въ бащинъ домъ. Тази повестъ има толкова фолкзоръ, обичаи, повѣрсия и пѣсни по Гергьвденъ! Дадени сж силни страсти падения и възмогвания. Изнесени сж тайнитѣ на човѣшката душа, хога се бори съ традиция и съ себе си, че повестта добива всички елементи на една голѣма драма.

Още по-интересна е повѣтсята „Блуждаючи огньве“. Тия огньове, които се явяватъ преди Три свети-